

# 大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

**Ta Kung Pao**  
網址: <http://www.takungpao.com>

2009年4月  
**22**  
星期三  
第37926號  
今日出紙五疊十三張半  
零售每份六元

督印・承印  
**大公報** (香港) 有限公司  
地址: 香港健康東街39號柯達大廈2座3樓  
電話總機: 25757181 - 7  
採訪部: 28311741 傳真: 28345104  
廣告部: 28310500 傳真: 28381171  
發行部: 25733194 傳真: 25729929

**忠旺集團**

專注於交通運輸領域的  
**工業鋁型材研發製造商**

鐵路 地鐵 集裝箱  
汽車 船舶 航空等

忠旺特種工業材料，  
與您共創美好未來！

責任編輯: 顏成忠  
美術編輯: 劉國光

# 深圳海關首季截獲走私攀升

## 行李藏毒

藏匿在皮箱夾層的毒品

## 鞋底藏毒

藏匿在加厚鞋底的毒品

## 人體藏毒

內裝有毒品、呈子彈狀的膠囊

## 西瓜藏毒

走私客把西瓜內囊掏空，將大麻膏藏在西瓜內

# 水客運毒 螞蟻搬家

據深圳海關緝私局向本報記者獨家披露，今年一季度經由香港的跨境毒品走私案件一反往年常態急劇攀升，該關共查獲毒品走私案件三十四宗，佔全國查獲毒品案件近四成，而繳獲的毒品、涉案人員同比增加三至五倍。深港跨境毒品走私活動頻密，去年至今三月三十一日，因涉嫌毒品走私遭拘捕的港人共五十三名，佔總人數的四成。

【本報記者唐剛強深圳十四日電】

跨國毒品走私集團近期加大對內地進行毒品海洛英的走私趨勢明顯。據透露，首季度深圳關區查獲走私高純度海洛英入境的案件有十八宗，佔總案件數七成五，且國際空運渠道查獲的入境毒品品種全部為高純度海洛英。

據深圳海關緝私局透露，二零零八年至今三月三十一日，深圳海關共立案偵辦毒品走私案八十一宗，繳獲毒品二百三十四公斤，抓獲涉案人員一百三十四名。據海關緝毒專案項目組透露，今年初的一、二月份一反往年常態，開始了頻繁的深港跨境毒品走私活動，尤其深圳關區毒品走私活躍出現異常態勢。據近年查獲案件統計，毒品走私活動在年中至年末的時間較為頻繁。同時，國際跨境販運毒路線出現新變化，東南亞地區國家有成為新的運毒源頭或中轉地趨勢，並多選擇經由香港入境深圳。

## 跨國運毒經港入深圳

據查獲案件分析，有跡象表明香港毒販與內地製販毒分子勾結，在深圳設立毒品儲存窩點，等待時機走私毒品回香港。今年二月八日，深圳緝私局警員在深圳關區破獲的最大宗毒品走私團夥案，抓獲十二名香港嫌犯，毒窩均是在福田區內的水圍村和皇崗公園附近。

另據香港海關提供的數據，從一月一日至三月九日，該關在深港交界的各口岸查獲走私毒品案件共三十九宗，繳獲氩胺酮等毒品超過二千克，進一步說明了毒品走私的嚴重性。

深圳海關緝私局稱，目前深圳關區毒品走私比較活躍的態勢，尤其深港跨境毒品走私活動頻繁。

## 震懾毒販

# 鹽田緝毒犬屢建奇功

二零零九年三月五日，深圳寶安機場，一菲律賓籍男子由吉隆坡飛抵深圳，在寶安機場實施查驗遭攔截。不一會兒，三隻緝毒犬適時出現在現場，興奮型緝毒犬 Augus 和貝貝開始扒咬鞋子，而安靜型緝毒犬吉利則用雙爪輕輕扒了幾下鞋子，隨後蹲在旁邊望着緝毒警員，彷彿在說「我找到『貨』了」。隨後，警員搜查出海洛因四百三十四克。

這三隻靠「嗅」功屢破毒品走私案件大建奇功的緝毒犬，都來自深圳鹽田緝毒犬基地。深圳鹽田緝毒犬基地主任石羽靈說，它們訓練有素，對人和物品不具攻擊性，所以如你在機場過安檢時遇到緝毒犬大可不必驚慌失措，甚至可以俯下身去摸一摸牠的頭。

但外表溫順的緝毒犬對走私毒品犯罪分子則有着強大的震懾力，石羽靈告訴記者，緝毒犬搜毒能力強，且適用不同的查驗環境，通過其靈敏的嗅覺，能對毒品散發的氣味進行追蹤，並找到氣味源從而發現毒品，不論毒品藏匿如何隱蔽，均能發

▶緝毒犬現場查緝

因經濟不景氣，最近本港的走私毒品分子以前並未從事此類犯罪活動，往往是出於生計而走私，成為今年毒品走私的新特點。在福田口岸二月八日查獲的走私 K 粉案，有三名走私分子以前是香港某科技公司員工，因遭週公司裁員，迫於生計而參與帶毒。

## 高報酬引誘鉅而走險

席捲全球的金融危機，讓內地客亦括緊錢包，電子產品的銷量減少，水客的業務量也少了。不少職業水客轉為帶毒品的「豬仔」，且趨勢明顯。深圳海關緝私局偵查處的馬姓警官稱，毒品走私不管理量多少，都是處以重刑，但仍有職業水客因受幾十倍的高報酬誘惑，存僥倖心理，充當運毒「豬仔」。

據馬姓警官透露，深港之間的毒品走私特徵明顯，多是利用「豬仔」少量而多次的螞蟻搬家式攜帶毒品過關。

有些毒品走私團夥，僱用數個「豬仔」，經常攜帶少量的毒品穿梭深港之間，儘管口岸嚴密查控，但因運毒水客之間互不認識，且容易推脫，難以查到隱秘幕後的販毒貨主。深圳海關今年三月以福田口岸現場查獲的兩個小毒販入手突破，深挖擴線摧毀一個以香港人為主的大宗毒品走私團夥。

同時，傳統毒品案多發的皇崗和羅湖口岸一月份查獲案件較少，但從二月中旬開始上升明顯。目前皇崗口岸已查獲案件十三宗，同比有較大幅上升，其他陸路旅檢通道也不容樂觀，該關今年以來分別在羅湖口岸查獲三宗和福田口岸查獲一宗毒品案件。

深圳海關先後共有十九隻緝毒犬投入使用，在深圳關區尤其是深港口岸現場對進出境貨物、物品、車輛等進行檢查，至今已查獲毒品共計十七點六公斤。

目前，鹽田緝毒犬基地是中國海關三大緝毒犬基地，還有英國史賓格獵犬、德國牧羊犬等名貴犬種，價值不菲。其中，兩條明星犬「海康」、「海希」被授予三級功勳犬。

# 喉嚨打麻藥吞藏毒品

## 五花八門

深圳海關打擊毒品走私破獲的案件數量一直位居全國前列，毒品走私手法更是五花八門。但深港口岸現場走私多以行李藏毒和人體藏毒為主，且運毒人員多選擇

## 人身藏毒

綁藏在腰部的毒品



晚間入境。

據深圳海關緝私局陳姓緝毒警官透露，人體藏毒是最受毒品團夥青睞亦是最危及個人生命的毒品走私手法。海洛英呈橄欖狀橢圓形，先由一層透明薄膜包住粉末，外面再包上硬膠，最後纏上一層層的透明塑膠。隨後，藏毒者在咽喉處打麻藥吞服，或者將海洛英包裝成長條形，直接從肛門塞入體內。再通過吃飯、飲水及橄欖油排出毒品。人體藏毒者平均要吞食一斤重的海洛因，多則三斤以上，多為非洲、東南亞社會底層人群，帶毒一次可獲一千至二萬美元的報酬，亦有遭脅迫。但這種方式非常危險，一旦毒品膠囊破裂，人會中毒，瞬間產生急性呼吸心跳過快導致死亡。

有時，販毒團夥甚至僱用愛滋病攜帶者作為人體藏毒對象。今年二月五日，一名南籍愛滋病婦女竟吞服九十顆海洛因膠囊，從深圳機場海關旅檢通道入境，後遭深圳海關緝私局迅速依法遞解出境。

行李藏毒是目前查獲的案件採用最普遍的方式。現在很少採取過去夾層存放，而直接採用容易讓人忽視的巧克力盒、塑料薄膜單外包裝的手法。

目前，因海關對行李藏毒、人體藏毒日益嚴密的查緝監控，境內外毒品走私分子不斷出「新招」，利用電動車輪胎、西瓜、衛生巾、玩具熊、沐浴露瓶、動物糞墊料等藏匿毒品走私過關，但還難以逃過海關查驗關員、緝私警員們的「金睛火眼」。



▲深圳海關海上緝私隊警員

## 打擊毒販 緝毒警團搗毒竇最兇險

毒販多是玩命之徒，其中不乏黑社會組織成員。深圳海關緝私局的馬警官負責偵破了去年最大的毒品走私案件，成功打掉一個涉港及內地的跨境走私販毒集團。他說，有時，毒販為了防止黑吃黑，常隨身攜帶槍支，因此毒品案件是在非涉稅案件中危險性最高的一種案件。

馬警官是緝私局偵查處的一員「猛」將，但說起話來更像個書生。馬警官讓記者摸了一下背部的舊傷，那是與同事在追捕一名嫌犯時遭十幾人持鐵棍圍攻所致。這還不是最兇險的狀況，馬警官說，尤其是當撞開持槍毒販窩點大門時，裡面潛藏的危險是無法預知的，這時更需要警員與毒販鬥智，盡可能詳盡地偵查做好預案計劃扼殺這種兇險。

可別看他僅三十二歲，但已是做緝私警員做了十年的「老人」了，自一九九九年從中國刑警學院畢業一直在深圳海關緝私局偵查處。

涉毒案件錯綜複雜，偵破一個案件一查少則二三個月，多則半年以上。沒有固定的休息時間，二十四小時隨時候命。節假日多是深港跨境毒品走私高發期，也是緝毒警員最為忙碌的時間。

節假日口岸現場多發的單個少量毒品走私案件，有時暗藏玄機，陳警官說。深圳海關緝私局緝毒警員多次從中獲得線索，以靈敏的嗅覺判斷力深挖擴線，抽絲剝繭分析串併「刨出」躲在背後操控的跨境毒品團夥。